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� Warum? 

Einige Hypothesen zur Internationalisierung der Hochschulen

� Wi e ?

K onzept und L eistungen des HR K -A udits

� Wi e  g e h t  e s  w e i t e r?
W eiterentw ick lung des A udit und L aunch des R e-A udit

� Was  i s t  z u t un ?
Internationalisierungsb edarfe der Hochschulen

Üb ersicht

HRK-A u d i t „I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  d e r  Ho c h s c h u l e n “



© H R K -A u d i t HRK Hochschulrektorenkonferenz3

D i e  d e u ts c h e n  Ho c h s c h u l e n  i m  P r o z e s s  d e r  G l o b a l i s i e r u n g

Hypothesen:

� H o c h s c h ul e n  s i n d  t ran s n at i o n al e  A k t e ure : Eine Hochschule 
m uss sich in allen denk b aren Elem enten ihrer T ätigk eit als 

gestaltender T eil der entstehenden We l t h o c h s c h ul -
g e me i n s c h af t w ahrnehm en und entsprechend ak tiv  w erden. 

� N ur eine i n t e rn at i o n al e  H o c h s c h ul e w ird in der L age sein,  die 

an sie gerichteten gesellschaftlichen Erw artungen zu erfüllen,  den 
G lob alisierungsprozess ak tiv  zu gestalten und ihre eigene 
W ettb ew erb sfähigk eit sicherzustellen. 

I nternationale S trateg ie d er Hochschulrektorenkonferenz
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Hy p o th e s e n  z u m  W e s e n  d e r  I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g

I nternationale S trateg ie d er Hochschulrektorenkonferenz

I n t e rn at i o n al i s i e run g  i s t …

… g anzheitlich I nteg ration in alle S chaffensb ereiche 
d er Hochschule

…kontex tab häng ig K eine Musterlösung en:  E ine 
m aßg eschneid erte I nternationali-
sierung sstrateg ie ist erford erlich.

…kein S elb stzw eck Z ielorientiertierung  und  Fokus auf 
Q ualitätsentw icklung

…P riorität für d ie 
Hochschulleitung

P rofessionelles Manag em ent
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I nternationale S trateg ie d er Hochschulrektorenkonferenz

I nternationalisierung  sollte auf B asis d es institutionellen P rofils 
und  d er Z iele einer Hochschule b ew ertet w erd en.

I nd ikatoren trag en zu T ransp arenz b ei und  unterstützen d ie 
ang em essene B ew ertung  d es I nternationalisierung sstatus‘ einer 
Hochschule im  reg ionalen, nationalen und  internationalen 
K ontex t.  

G leichw ohl:  I nd ikatoren b ild en nur einen A usschnitt d er R ealität 
ab .  Q ualitativ e A sp ekte sollten b ei d er B ew ertung  in 
ang em essener A rt und  Weise b erücksichtig t w erd en.  

Hy p o th e s e n  z u r  B e w e r tu n g  v o n  
„I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g “ /  „I n te r n a ti o n a l i tät“
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Ko n z e p t  u n d  L e i s tu n g e n

D as HR K -A udit 
“Internationalisierung der 

Hochschulen” b ietet den 
deutschen Hochschulen eine 

un ab h än g i g e  un d  
s y s t e mat i s c h e  B e rat un g  
zur w eiteren Entw ick lung 

ihrer I n t e rn at i o n al i s i e run g .

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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Ko n z e p t  u n d  L e i s tu n g e n

K onk ret b ietet es den b eteiligten Hochschulen den folgenden 

M e h rw e rt :

� eine S tandortb estim m ung der Internationalität ( S t at us  Q uo ) 

� die Herausarb eitung b zw . K onk retisierung der 
I n t e rn at i o n al i s i e run g s z i e l e

� die ( W eiter-)Entw ick lung einer institutionellen     
I n t e rn at i o n al i s i e run g s s t rat e g i e

� die Em pfehlung k onk reter M aßn ah me n in definierten     
Handlungsfeldern der Internationalisierung

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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D a s  HRK-A u d i t “I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  d e r  
Ho c h s c h u l e n ” i s t . . .

� K ein B enchm ark ing und k eine A k k reditierung/  Ev aluation

� P art i z i p at i v : k om b iniert selb streflex iv e Elem ente m it ex terner 
B eratung ( S elb stb ericht der Hochschule und peer review)

� I n d i v i d ue l l : b asiert auf tatsächlichen B edarfen und zur V erfügung 
stehenden R essourcen,  eingeb ettet in den nationalen K ontex t

� G an z h e i t l i c h : um fasst alle Handlungsfelder der 

Internationalisierung

� E x z e l l e n t : T eam  v on international erfahrenen Ex pertinnen und 
Ex perten

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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Teilnehmende Hochschulen 2009 – 201 3

U Hamburg

F H K i e l

U R o s t o c k

T U B e rl i n HU B e rl i n

B T U C o t t bus

T U D re s d e n

U B i e l e f e l d
F H D o rt mun d U G öt t i n ge n

U E rf urt

U G i e ße n

F H D arms t ad t

HS  M an n h e i m

U E rl an ge n -Nürn be rg

HS  R e ut l i n ge n

U K o n s t an z

HS  M ün c h e n

U B re me n

P H He i d e l be rg

U P o t s d am

HT W  d e s  S aarl an d e s

F H M ai n z

F H M agd e burg-

S t e n d al

HS  Han n o v e r

U Ul m

U K öl n

T U C h e mn i t z

HS  A ugs burg

HS  F urt w an ge n

U B ay re ut h

U L ün e burg

U M arburg

F H M ün s t e r

U J e n a

HA W  Hamburg

U K i e l

U T ri e r

U T übi n ge n

F H W o rms

U W up p e rt al

F H Ne u-Ul m

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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W i e  g e h t e s  w e i te r ?  

� 1 8  A udits b islang ab geschlossen,  1 2  laufende A udit-V erfahren,  
4 2  A ud i t i e run g e n  b is Ende 2 0 1 3 .

� D as A ud i t hat sich erfolgreich als M ark e in der deutschen 
Hochschullandschaft etab liert.1 2 0  deutsche Hochschulen hab en 

Interesse an einer T eilnahm e b ek undet;  V erhandlungen b zgl. der 
P roj ek tv erlängerung laufen derzeit. 

� A b  S om m er 2 0 1 2  L aunch des R e -A ud i t s  zur system atischen 

U m setzung und nachhaltigen Entw ick lung des 
Internationalisierungsprozesses einer Hochschule ( k ostenpflichtig).

� B e rat un g s an g e b o t für k leinere Hochschulen in P lanung

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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A ufb auend auf den Ergeb nissen des A udits,  sichert das 
R e -A ud i t  die N achhaltigk eit des institutionellen 

Internationalisierungsprozesses und b ietet U nterstützung b ei der 
w eiteren Internationalisierung der Hochschule:

� B egleitendes M o n i t o ri n g des U m setzungsprozesses

� Z uk unftsorientierte N e ub e w e rt un g des internationalen 

P rofils ( ink l. der Z iele und M aßnahm en in den einzelnen 
Handlungsfeldern)

� V erleihung eines T e i l n ah me s i e g e l s zum  A b schluss des

R e-A udits

D a s  Re -A u d i t „I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  d e r  
Ho c h s c h u l e n “

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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G r u n d l e g e n d e ,  e m p i r i s c h  g e s tütz te  
E r k e n n tn i s s e  n a c h  1 8  A u d i ti e r u n g e n

D er I n t e rn at i o n al i s i e run g s s t an d d e r d e ut s c h e n  H o c h s c h ul e n  
v ariiert stark  – auch innerhalb  relev anter K ohorten – sow ohl gem essen 
an ex istierenden „S tandardindik atoren“ als auch hinsichtlich des 

hochschulinternen P rozesses der S trategieb ildung.

Im  w eiteren V erlauf ( auf der G rundlage grö ßerer F allzahlen) zu k lären:

� S ignifik ante U nterschiede nach Hochschultyp?
� S ignifik ante U nterschiede nach Hochschulgrö ße?

� S ignifik ante U nterschiede nach R egion?

D as HR K -A ud it “I nternationalisierung  d er Hochschulen”
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Befunde:

� Z w i s c hen den Bundes l änder n,  a b er  a uc h z w i s c hen den ei nz el nen 

H o c hs c hul en g i b t  es  g r o ße U nterschied e hinsichtlich d es 
hochschulp olitischen S tellenw erts v o n I nt er na t i o na l i s i er ung  

( z . B. a l s  K r i t er i um  für  Z i el - und L ei s t ung s v er ei nb a r ung en o der  di e L O M ) .

� D i e „endo g ene“ S t r a t eg i eent w i c k l ung  w i r d da dur c h b ehi nder t ,  da s s  

I nternationalisierung fi na nz i el l  z u s ehr  v on D rittm itteln ab häng ig  i s t . 
E x i s t i er ende F ör der p r o g r a m m e g ew ähr l ei s t en w enig  N achhaltig keit.

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 3

1 . Re c h tl i c h e  u n d  fi n a n z i e l l e  Ra h m e n b e d i n g u n g e n  
für  I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  v e r b e s s e r n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� D a s  g el t ende B erufung s- und  B esold ung srecht i s t  ei n H i nder ni s  für  di e 

R ek r ut i er ung  v o n W i s s ens c ha ft l er n a us  dem  A us l a nd.

� E s  fehl en l a ng fr i s t i g e K arrierep ersp ektiv en für  ( i nt er na t i o na l e)  

N a c hw uc hs w i s s ens c ha ft l er  i m  A ns c hl us s  a n di e P r o m o t i o ns p ha s e.

� Z w i s c hen der  F i na nz i er ung  i nt er na t i o na l er  D o k t o r a ndenp r o g r a m m e

( z . B. üb er  D F G ,  D A A D ,  E x I ni )  und P r ei s en für  w el t w ei t  a ner k a nnt e 

W i s s ens c ha ft l er  a us  dem  A us l a nd ( z . B. H um b o l dt -P r o fes s ur )  k l a fft  ei ne 

Förd erlücke. 

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 4

1 . Re c h tl i c h e  u n d  fi n a n z i e l l e  Ra h m e n b e d i n g u n g e n  
für  I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  v e r b e s s e r n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� D I E i nt er na t i o na l e H o c hs c hul e g i b t  es  ni c ht . I . d. R . ex i s t i er en s i g ni fi k a nt e 

U nt er s c hi ede z w i s c hen den F a k ul t ät en/ F a c hb er ei c hen/ I ns t i t ut en.

� V i el e H o c hs c hul en r i c ht en i hr e i ns t i t ut i o nel l e G es a m t s t r a t eg i e der  

I nt er na t i o na l i s i er ung  einseitig a uf den Ber ei c h „S tud ium  &  L ehre“ a us .

� E i nes  der  g r ößt en H i nder ni s s e für  ei ne i ns t i t ut i o nel l e G es a m t s t r a t eg i e i s t  

der  – häufi g  una us g es p r o c hene – K onflikt zw ischen d en Z ielen der  

I ndi v i duen,  der  F a k ul t ät en und der  H o c hs c hul l ei t ung .

� D er  Mehrw ert einer institutionellen G esam tstrateg ie ( u. a . 

R ep ut a t i o n,  p r o fi l i er ende W i r k ung ,  Q ua l i t ät  der  S t udi er enden,  Z ug a ng  z u 

D r i t t m i t t el n)  i s t  den Bet ei l i g t en o ft  ni c ht  k l a r .

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 5

2 .  I n s ti tu ti o n e l l e  I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g s s tr a te g i e n  
( w e i te r ) e n tw i c k e l n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� E s  g i b t  k ei ne dur c hda c ht e ho c hs c hul w ei t e S p rachenp olitik ( K o nz ep t  z ur  

V er w endung  v o n F r em ds p r a c hen b z w . der  deut s c hen S p r a c he) .

� E ng l i s c hs p r a c hi g e L ehr e: D i e S p rachkenntnisse der  deut s c hen L ehr enden 

s i nd häufi g  ni c ht  a us r ei c hend.

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 6

3 .  I n s ti tu ti o n e l l e  P o l i ti k e n  d e r  M e h r s p r a c h i g k e i t 
e ta b l i e r e n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� D aten/ K ennzahlen z um  S t a nd b z w . z ur  E nt w i c k l ung  der  I nt er na t i o na l i t ät  

s i nd nur  unz ur ei c hend v er füg b a r .

� D i e D efinition v on E rfolg i s t  häufi g  ni c ht  k l a r . I ndi k a t o r en z ur  M es s ung  

der  Z i el er r ei c hung  s i nd s c hw er  z u o p er a t i o na l i s i er en.

� S y s t em a t i s c he Feed b ack-S chleifen m i t  m o b i l en S t udi er enden ( i nc o m i ng  

und o ut g o i ng )  und W i s s ens c ha ft l er n fehl en häufi g .

� E i n k o nt i nui er l i c hes  Monitoring v o n S t udi ena ng eb o t en i m  A us l a nd 

( S t udi eng äng e,  A ufb a u v o n F a k ul t ät en,  H o c hs c hul g r ündung en)  i s t  ni c ht  

i m m er  g ew ähr l ei s t et . E s  fehl en Q ua l i t ät s s t a nda r ds  für  s o l c he 

U nt er nehm ung en i m  A us l a nd.

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 7

4 .  Q u a l i tät d e r  I n te r n a ti o n a l i s i e r u n g  s i c h e r n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� I nt er na t i o na l e S t udi er ende k o m m en na c h D eut s c hl a nd v . a . w eg en der  

ho hen R ep utation d es nationalen B ild ung ssy stem s ,  w eni g er  w eg en der  

R ep ut a t i o n ei ner  ei nz el nen H o c hs c hul e. D a s  institutionelle „B rand ing “
der  ei nz el nen H o c hs c hul en i s t  unt er ent w i c k el t . 

�Marketing m aßnahm en der  H o c hs c hul en b es c hr änk en s i c h häufi g  a uf 

di e Z i el g r up p e „p o t enz i el l e a us l ändi s c he S t udi er ende“. A l um ni -A r b ei t  und 

F o r s c hung s m a r k et i ng  w er den v er na c hl äs s i g t .

� D i e Bedeut ung  des  I nternetauftritts für  di e G ew i nnung  a us l ändi s c her  

S t udi er ender  und W i s s ens c ha ft l er  w i r d ek l a t a nt  unt er s c hät z t .

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 8

5 .  I n te r n a ti o n a l e  S i c h tb a r k e i t d e r  d e u ts c h e n  
Ho c h s c h u l e n  w e i te r  e r h öh e n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

�Mob ilitätsfenster s i nd häufi g  „M o g el p a c k ung en“ ( z . B. U r l a ub s s em es t er ,  

A us l a nds a ufent ha l t  er s t  b ei  „S c hei nfr ei hei t “) . H i er  b es t eht  

N a c hb es s er ung s b eda r f i n den F a k ul t ät en/ F a c hb er ei c hen.

� D i e D ozentenm ob ilität w i r d i n den m ei s t en H o c hs c hul en v er na c hl äs s i g t .

� D i e g r o ße Z a hl  a n E rasm us-P artnerschaften s t eht  i m  M i s s v er häl t ni s  z ur  

g er i ng en E ffi z i enz  ( Z a hl  m o b i l er  S t udi er ender  p r o  A b k o m m en) .

� D i e unk l a r e A nerkennung sp rax is b l ei b t  ei n g r o ßes  M o b i l i t ät s hi nder ni s  –

t r o t z  z a hl r ei c her  L i p p enb ek ennt ni s s e.

HRK Hochschulrektorenkonferenz1 9

6 . D i e  M o b i l i tät d e r  h e i m i s c h e n  S tu d i e r e n d e n  u n d  
D o z e n te n  w e i te r  e r h öh e n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� D i e I nt er na t i o na l i s i er ung  der  L ehram tsstud ieng äng e i s t  deut s c hl a ndw ei t  

unt er ent w i c k el t . S i e s t ößt  s o w o hl  a uf s t r uk t ur el l e H i nder ni s s e a l s  a uc h a uf 

Ba r r i er en „i n den K öp fen“ ( der  L ehr enden und S t udi er enden) .

HRK Hochschulrektorenkonferenz20

7 . L e h r e r b i l d u n g  i n te r n a ti o n a l i s i e r e n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� A us l ändi s c he A us t a us c h-S t udi er ende er fa hr en i . d. R . ei ne um fa ng r ei c he 

Bet r euung ,  w ähr end di e w i c ht i g e Z i el g r up p e der  a us l ändi s c hen

„d eg ree-seeking “-S tud ierend en häufi g er  v er na c hl äs s i g t  w i r d.

� N eb en fi na nz i el l en S c hw i er i g k ei t en führ en s p r a c hl i c he und fa c hl i c he 

D efi z i t e s o w i e ei ne m a ng el nde s o z i a l e I nt eg r a t i o n da z u,  da s s  di e

S tud ienab b ruchsq uote a us l ändi s c her  S t udi er ender  s ehr  ho c h i s t .

� D er  rechtliche S tatus ausländ ischer P rom ov ierend er s o l l t e a b g es i c her t  

und i hr e A r b ei t s b edi ng ung en v er b es s er t  w er den. A uc h der  rechtliche 
S tatus v on ausländ ischen Hochschulschulab solv enten s o l l t e üb er p r üft  

w er den. 

HRK Hochschulrektorenkonferenz21

8 .  I n te r n a ti o n a l e  S tu d i e r e n d e  u n d  P r o m o v i e r e n d e  
v e r m e h r t g e w i n n e n  u n d  h a l te n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� D er  A nt ei l  des  ausländ ischen w issenschaftlichen P ersonals a n 

deut s c hen H o c hs c hul en i s t  i m  i nt er na t i o na l en V er g l ei c h a uffäl l i g  g er i ng .

� D i e b erufliche A nerkennung  v o n a us l ändi s c hen H o c hs c hul -

q ua l i fi k a t i o nen g es t a l t et  s i c h häufi g  s c hw i er i g . D i e ent s p r ec henden 

V er fa hr en s i nd o ft  i nt r a ns p a r ent  und l a ng w i er i g .

HRK Hochschulrektorenkonferenz22

9 .  I n te r n a ti o n a l e  W i s s e n s c h a ftl e r i n n e n  u n d  
W i s s e n s c h a ftl e r  v e r m e h r t g e w i n n e n  u n d  h a l te n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Befunde:

� I nt er na t i o na l i s i er ung  v o n L ehr e und F o r s c hung  g eht  ni c ht  i m m er  m i t  der  

nöt i g en I nt er na t i o na l i s i er ung  der  V erw altung ( P r o z es s e und P er s o na l )  

ei nher .

� S truktur und Z uständ ig keiten der  unt er s t üt z enden E i nr i c ht ung en s i nd 

häufi g  i nt r a ns p a r ent  b z w . ni c ht  ei ndeut i g  g ek l är t . 

HRK Hochschulrektorenkonferenz23

1 0 .  Ho c h s c h u l v e r w a l tu n g e n  i n te r n a ti o n a l i s i e r e n

I nternationalisierung sb ed arfe d eutscher Hochschulen
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Vielen Dank für  I h r e 

A u fm er ks am keit !

w ah l e r s@ h r k . d e

w w w . au d i t -i n t e r n at i o n al . h r k . d e


